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CUADERNO DE APUNTES 7
FECHA: 16/10/2014                                              TEMA: contaminación de los ríos

El proyecto “YAE Y SHARA GUARDIANAS DE  LA NATURALEZA” propicia ambientes artísticos y lúdicos que posibilitan el reconocimiento significativo de las respectivas temáticas que se deben abordar.
El día inicio normalmente con las actividades básicas cotidianas, para esta jornada el tema era la contaminación de los ríos, el cual se relacionaba con la enseñanza de letra “R”.
Para introducir a las niñas al tema se narró un cuento llamado “contaminación del rio Amazonas” con este cuento logre no solo hablar sobre las contaminación de los ríos, sino también del amazonas e iniciar con la enseñanza de la letra “R”
Al integrar los temas, siento que se avanza más en el proceso de aprendizaje, porque a cada momento, reforzamos la escritura y la vez los números y seguimos ampliando el tema sobre el cuidado del medio ambiente.
Me sorprende, ver como las niñas han tomado conciencia, sobre el cuidado del medio ambiente, en cada tema que hemos trabajado, se expresan libremente son creativas al dar soluciones, esto se ha vuelto parte de sus vidas y poco a poco se va formando en hábitos.
Las niñas respondieron muy atentas a las actividades que se realizaron, el hecho de conocer sobre el Amazonas les encanta, pues se hacen muchas preguntas, sobre yae y shara, siempre quieren imitarlas y hacer cosas buenas por el planeta.
Esta semana se termina satisfactoriamente, se ha visto progreso en la lectura, las niñas responden positivamente a las actividades realizadas, poco a poco se ha venido superando las dificultades en la convivencia, he trabajado muchas actividades para fortalecer los valores en el aula, y esto ha mejorado las relaciones entre ellas.
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FECHA: 21/10/2014                                                       TEMA: el reciclaje
Para este día de clases, la temática planeada era acerca del reciclaje, para esta clase se llevó como invitada a una estudiante de artes de la UPTC,  quien nos orientó en el material que realizamos.
La visita, fue algo que alegro mucho a las niñas, al trabajar el tema del reciclaje, también se abordó el problema de basuras, ellas comenzaron a entender, todo el daño que le causaba el mal uso de las basuras al planeta, cuando realizamos el juguete  con un las cubetas de huevo, y al ver el resultado final, quedaban asombradas como de una simple cubeta de huevos  podíamos crear algo tan útil para la vida cotidiana. Ahora no solo pensaban en la importancia de no contaminar, sino en cómo podían volver a utilizar los desechos, se preguntaban qué otras cosas podían hacer, etc.
Se hicieron muchas preguntas sobre este tema, ellas preguntaban si las frutas y verduras se podían volver  a utilizar, cuando supieron que eso serbia como abono para las plantas, comenzaron a utilizar los residuos de las frutas que venían en las onces, cada vez que terminaran la manzana, el mango o el durazno lo depositaban en el abono de las plantas, esto lo realizaban de manera autónoma, porque ya tenían un sentido de pertenecía por cuidar su planeta tierra.
En esta semana realizamos, varios trabajos con material reciclaje, como porta lápices, juguetes etc.
Poco  a poco las niñas, se han apropiado más de este concepto, y estas empezando a reciclar en sus casas con sus familias, las tapas, de las gaseosas y las están utilizando para aprender a contar, también las botellas, y están sembrando con sus padres plantas para adornar sus hogares.
El tema del reciclaje, ha tenido gran acogida para las niñas, a pesar que al principio no tenían ni idea de lo que era reciclar, ahora tienen apropiación del concepto, y poco apoco lo están haciendo parte de sus vidas, espero que con el tiempo, esto sea vuelva un hábito, y en esto estamos trabajando, ya que no queremos que se vuelvan acciones de días o de poco tiempo, sino que sea un estilo de vida, porque reciclar también es cuidar y preservar la naturaleza.
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FECHA 22 Agosto de 2014     TEMA Reciclaje
El proyecto “Yae y shara las guardianas de la naturaleza”  se trabajó el reciclaje  ya que me parece un tema fundamental para el cuidado del medio ambiente ya que busca utilizar materiales que ya cumplieron su vida útil, convirtiéndose en materias primas para la fabricación de nuevos productos.

El plan del día inicia con las actividades diarias, se les explico la importancia del reciclaje por medio de un video el cual fue un material indispensable en la explicación del tema, luego se hizo una mesa redonda sobre que habían observado en el video y se realizó la debida explicación dl concepto del reciclaje. Las niñas disfrutaron de las diferentes actividades dieron su punto de vista.se cumplió con la intencionalidad propuesta que era desarrollar las habilidades de pensamiento, atraves del dialogo, donde se buscaba fortalecer sus criterios  acerca del cuidado del medio ambiente, creando aptitudes reflexivas.

Luego se utilizó un vaso desechable que ya había sido utilizado por las niñas para la elaboración de un portalápices, todas las niñas llevaron sus materiales se comenzó a elaborar paso a paso para que todas lo terminaran al tiempo, se utilizó la técnica del rasgado de papel vaso y todas elaboraron sus portalápices y se cumplió con el tema que era reciclar y dar utilidad a lo que ya se usó y formaron el concepto  de reciclar, como lo dice el autor Jorge Martínez Gualdrón donde nos dice que el reciclaje es la forma más fácil de mantener al planeta vivo Reciclar es una forma distinta de concebir la vida y de percibir el entorno natural. Es el respeto por lo perdurable, por el valor de uso de las cosas y por nuestro Planeta

Según el documento el arte en la educación inicial las expresiones visuales y plásticas se convierten en un lenguaje del pensamiento de las niñas. Lowenfeld y Lambert plantean que es importante comprender las cualidades de los materiales, saber cómo y para qué sirven, permiten su valoración por parte de las niñas. Compartir, aprovechar, rescatar y reutilizar son conceptos que poco a poco van siendo interiorizados en la relación que establecen con estos.

Se pudo evidenciar que las niñas les agrada mucho trabajos manuales es importante que estas actividades se hagan en los planes de clase. Se cumplieron con las intencionalidades propuestas y escritas en el plan de clase
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FECHA: 22/08/2014                                               TEMA: presentación del proyecto
El día comenzó  con las actividades básicas cotidianas, el salón se organizó en mesa redonda, algo que les gustó mucho a las niñas, note que sentía que salían de la monotonía, en el salón se pegó el mapa de Colombia, se hizo una pequeña exposición con fotografías que mostraban lo más representativo del amazonas, al igual que se dibujó en un cartel a “shara” uno de los personajes del proyecto.

Las niñas observaban atentamente, las fotografías y les causaba mucha curiosidad, pues no  es común para ellas este tipo de actividades, se preguntaban donde era ese lugar, porque las personas se visten así etc.  Para motivar a las niñas hacia el nuevo conocimiento y hacer de manera dinámica la explicación se narró un cuento donde el personaje principal es shara una pequeña indígena del  amazonas que según la historia le encanta cuidar la naturaleza y es una guardiana de la tierra, las niñas escuchaban la historia muy atentas, ya que una de las características de este grupo es que los cuentos llaman mucho su atención y a través de ellos percibo que el proceso de aprendizaje avanza con más fluidez , la psicóloga infantil Montse  Domenech  en su libro Cuentos para crecer dice: “ En el  cuento los niños encuentran una explicación razonada de cada valor para que entiendan su importancia, es una invitación  a pensar y actuar de forma más madura, para los niños el momento de disponerse  a leer un cuento, supone un momento lleno de magia, que permite entrar en un mundo de aventuras y conocimientos ir mas allá de todo lo que los rodea.
Las niñas mostraron agrado por las actividades realizadas, el tema era nuevo para ellas pues algunas no tenían ni idea sobre el Amazonas, otras relacionaban el Amazonas con películas que habían visto, algunas con mucha selva, y también con demasiados animales, les inquietaba mucho saber sobre shara la niña indígena, hacían preguntas, ¿Cómo es la casa de shara?, ¿es de palos y hojas? ¿Qué es una indígena? ¿Por qué le gusta cuidar a los animales?  Se hacían preguntas, como también  reflexionaban sobre la importancia del cuidado del medio ambiente y lo mucho que les gustaría ser como shara.
En la segunda actividad se realizó una maloka con cartulina, las niñas la realizaron haciendo rayas verticales y horizontales, de esta manera también se trabajó la motricidad fina, mostraron gusto y satisfacción al realizar este tipo de actividades.
Según el documento el arte en la educación inicial[footnoteRef:1]las expresiones visuales y plásticas se convierten en un lenguaje del pensamiento de las niñas y los niños. Lowenfeld y Lambert: plantean que el dibujo, la pintura o la construcción constituyen un proceso complejo en el que el niño reúne diversos elementos de su experiencia para formar un todo con un nuevo significado en el proceso de seleccionar, interpretar y reformar esos elementos el niño nos da algo más que un dibujo o una escultura; nos proporciona una parte de sí mismo: cómo piensa, cómo siente, cómo ve (1980: 15). Y es partir de una actividad participativa que se construye un árbol con sus respectivas partes para finalizar esto le permite a los niños  crear y participar de forma espontánea además de hacer uso de su sensibilidad por la naturaleza y su entorno. [1: ] 

Este dia me sentí muy satisfecha con el trabajo realizado, sentí que las niñas participaron  en todas las actividades, muestran interés por aprender por el amazonas, sobre la importancia de cuidar el medio ambiente, conocieron un poco sobre las problemáticas que sufre hoy el planeta, dieron a conocer sus opiniones, se expresaron espontáneamente.  Me siento cada día con más apropiación hacia el grupo, poco a poco voy conociendo las características individuales de cada una al igual que sus necesidades.
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FECHA: 3  septiembre de 2014     TEMA Feria Amazónica
El proyecto “Yae y shara las guardianas de la naturaleza” se trabajó la presentación de los personajes yae y shara las guardianas de la naturaleza, el plan inicia con las actividades diarias. Luego se realizó una exposición fotográfica del Amazonas, utilice  la técnica de observación ya que es una habilidad que ayuda a las niñas a recoger información,  hacer preguntas y es la base de la investigación y conduce al descubrimiento y aprendizaje. En esta actividad las niñas se mostraron interesadas, hacían preguntas, observaron detalladamente cada fotografía.

Luego se organizó las sillas en forma de  círculo para hacer un conversatorio de lo que habían observado y la fotografía que más le había gustado. Las niñas participaron en la actividad de lo que habían observado en las fotografías.

Hacer cultura será entonces recuperar, recrear y transmitir los saberes y los contenidos, las diferencias y las semejanzas que nos reúnen con los otros y que nos permiten, diferenciándonos, reconocerlos como parte de ellos, como miembros de la especie

Según el documento el arte en la educación inicial las expresiones visuales y plásticas se convierten en un lenguaje del pensamiento de las niñas. Lowenfeld y Lambert: plantean que el dibujo, la pintura o la construcción constituyen un proceso complejoen el que el niño reúne diversos elementos de su experiencia para formar un todo con unnuevo significado en el proceso de seleccionar, interpretar y reformar esos elementos el niño nos da algo más que un dibujo o una escultura; nos proporciona una parte de sí mismo: cómo piensa, cómo siente, cómo ve (1980: 15). Y es partir de una actividad participativa que se construye un árbol con sus respectivas partes para finalizar esto le permite a los niños  crear y participar de forma espontánea además de hacer uso de su sensibilidad por la naturaleza y su entorno.
Este día me sentí  un poco débil en la apropiación de canciones infantiles o acciones  que eviten distracciones,  en cuanto a las imágenes del cuento considero que deben ser más grandes y de colores  que impacten ,considero que  involucrar a  los niños (as) en la narración del cuento fue una estrategia  adecuada y pertinente.
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FECHA: 11 de agosto      TEMA: Exploración del medio

El proyecto “ Yae y shara las guardianas de la naturaleza”  propicia ambientes de aprendizaje significativos sobre el cuidado de medio ambiente y sus diferentes problemáticas y va ligado con los contenidos abortar en la institución. Por ello se estarán desarrollando acciones en el la Normal Femenina Leonor Álvarez de pinzón a partir del día 11 de Agosto del 2014 cuando se da inicio a la práctica pedagógica investigativa de profundización correspondiente a X semestre con la exploración del medio.

Explorar el medio es una de las actividades más importantes para los niños y niñas en la primera infancia. Al observarlas en la salidas de descubrimiento  de las zonas verdes de la institución, se pudo ver que sienten curiosidad por conocer su entorno natural y disfrutan cuando están en contacto directo con  la naturaleza, estas salidas fueron importantes porque fue el comienzo  donde ellas demostraron sus   capacidades de razonamiento como reflexionar, analizar, observar,  las cosas que suceden alrededor donde formulaban preguntas de él porque, el para qué, también les ayudo a adquirir competencias afectivas como el amor propio y el amor por el medio ambiente, que debía que cuidarlo, respetarlo, no botar basura.  Esto ayudo mucho para que ellas tuvieran una mirada acerca de su ambiente.
El dialogo también fue una herramienta importante que se logró con las niñas, donde se intercambiaron opiniones para profundizar sobre el aprendizaje obtenido en la salida. Entre las capacidades cognitivas que se desarrollaron en las niñas fueron: el aumento de conocimientos de la naturaleza y su contexto, la memorización y la evocación de recuerdos, comprendiendo o interpretando información con base en conocimientos previos, y realizando hipótesis de acuerdo a sus experiencias. y todo eso ayudo para que las niñas se acercaran a aprender  el gran valor de la naturaleza amarla, cuidarla, y respetarla. La experimentación  fue muy importante que ellas disfrutaran, olieran, se acostaran en el pasto, abrazaran los arboles todo esto contribuyo para que crearan sus propios conocimientos.
Todas estas actividades ayudaron para que las niñas fueran  dándole sentido y significado al mundo en el que viven y, a su vez, ellas aprendieron de lo que recibieron de las diferentes actividades. Como lo plantea Malaguzzi (2001: 58) “El niño aprende interaccionando con su ambiente, transformando activamente sus relaciones con el mundo de los adultos, de las cosas, de los acontecimientos y, de manera original, de sus contemporáneos. En este sentido participa en la construcción de su yo y en la construcción del yo de los otros.”
También  se tuvo en cuenta en las diferentes actividades que las niñas tuvieran la libertad de moverse, de actuar, de explorar por sí mismas, para que adquirieran confianza en sus propias ideas considerando el error como parte de la actividad constructiva  y en donde podían experimentar lo que quisieran. Como lo dice María Montessori en sus principios:
La libertad y la independencia.El primero, referido a la libertad de moverse y actuar, de explorar en un entorno que ofrece un ambiente dispuesto para tal fin, en el que las niñas y los niños tomen decisiones sobre qué hacer, con qué hacerlo, con quién y cómo.
El segundo relacionado con la independencia o autonomía para experimentar, sin la conducción del adulto, así como para realizar por sí solos actividades que permitan satisfacer requerimientos básicos como comer, vestirse, asearse (Montessori, 1937).
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FECHA: 03/10/2014                                                        TEMA: trabajo con padres

Hoy  fue la primera vez, en la que tuve la oportunidad, de hablar personalmente con los padres de familia, este día tenía programado, hacerles la entrega de un folleto, donde se explicaba un poco del proyecto que se estaba trabajando, y además información sobre la elaboración de una matera que luego debían elaborar con las niñas.
La jornada con los padres inicio,  a las 2:00pm, a medida que fueron llegando, les iba entregando los folletos y les hablaba un poco sobre el proyecto que estábamos trabajando y lo importante que era para nosotras como educadoras este tipo de temáticas.
Los padres fueron muy atentos a las explicaciones, mostraron interés por lo que se estaba trabajando, algunas hicieron preguntas, otras se limitaban simplemente a escuchar, y no le daba mucho interés.
Algunos padres se acercaban para preguntarme sobre el rendimiento de las niñas, querían saber las dificultades que tenían, esto me entusiasmaba mucho de alguna manera ya me hacían sentir como una maestra, pues valoraban mucho mi opinión, me pedían asesoría sobre cómo ayudar a sus niños en el proceso de aprendizaje, esto en verdad fue muy gratificante.
Esta experiencia fue muy enriquecedora, pues pocas veces había tenido la oportunidad de trabajar con padres de familia, me sentí cómoda al dirigirme a ellos, siempre conté con el apoyo de mi maestra titular.
Trabajar con padres, no es difícil sin embargo, no siempre todos estas dispuestos a colaborar, como hubieron muchos que se comprometieron a trabajar con nosotras en el proyecto y manifestaron lo mucho que les alegraba que sus hijas participaran es este proyecto, otros no le dieron la mayor importancia, lo que se reflejó en la entrega de las materas, pues hicieron trabajos de muy baja calidad, y algunos nunca las llevaron.
En conclusión puedo decir que esta experiencia, me ayudo a fortalecer esta área de trabajo y relación con los padres de familia ya que era algo nuevo para mí al igual me ayudo a superar el temor y la timidez.




